

EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.808.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

D. José M. Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

Ciudadela (Menorca) sábado 19 de Abril de 1919

(DE COLABORACIÓN)

CENTENARIO DE QUADRADO

SU PATRIOTISMO

Superfluo podrá parecer a alguno que nos detengamos en ponderar el patriotismo, que era una de las notas dominantes en la persona de nuestro Quadrado. Había para él una trilogía patria, que veneraba, adoraba y casi idolatraba: Menorca, su país natal, Mallorca, su suelo adoptivo y España, su nación. Los vínculos más fuertes unían su corazón con aquellos santuarios de su intenso amor, ofreciendo en sus aras los más exquisitos perfumes de sus cantares y de sus inimitables producciones literarias. A ellos dedicó sus talentos, sus energías, su vida entera, evocando del polvo de carcomidos pergaminos las sombras del pasado, los hábitos y condiciones de los pueblos y de no pocas regiones.

Es indudable que el mejor patriota es el que más contribuye a la felicidad de su patria; el que más coopera a la conservación del orden social; el que mejor cumple los deberes civiles; el que es sóbrio, justo y religioso. Nadie podrá dudar que nuestro compatriota Quadrado, reunió, en alto grado, las predichas cualidades. Su austera sobriedad manifestábase en todas sus acciones, teniendo un dominio absoluto sobre sus pasiones: sóbrio en el uso de sus modestos placeres, sóbrio en la satisfacción de sus naturales apetitos, sóbrio en sus palabras, sentimientos y acciones. Inaccesible a la ira, propenso a la compasión, enemigo de la venganza, inclinado al perdón, fuerte en la adversidad, humilde en la prosperidad: severo para consigo mismo, respetuoso y amable con los otros, complaciente con los buenos, bondadoso con los desgraciados, amigo del verdadero mérito, opuesto a toda lisonja.

El buen patriota es adicto a la patria, amante de su prosperidad,

celoso de su dignidad, obediente a sus leyes. Quadrado nos legó muchos testimonios que revelan evidentemente que estuvo adornado de estas apreciables cualidades. Eran reconocidos por todos en él su respeto y adhesión sincera a las Autoridades de todo orden; mostrábase siempre muy deferente y atento en los deberes de cortesía, de sumisión a los superiores jerárquicos. Su celo por la dignidad de su patria, lo atestiguó claramente en la concienzuda y contundente defensa que hizo de la residencia de la Silla Episcopal de Menorca en Ciudadela, ciudad que fué su cuna. Su *Vindicación* contra Jorge Sand, con ocasión del injurioso y fantástico relato que la célebre novelista escribió de su viaje a Mallorca, es otro rasgo muy acentuado del vigoroso amor patrio que sentía latir en su pecho. Y ¿qué fué sino este mismo sentimiento, que impulsó a nuestro Compatriota a defender, por medio de la prensa, en compañía del inmortal Balmes, el ideal que ámbos acariciaban de la pacificación del pueblo español, con la fusión de las dos ramas dinásticas? «El proyecto fracasó, dice Menéndez y Pelayo, no porque dejara de ser el único pensamiento genuinamente español, el único que hubiera atajado desastres sin cuento, dando acaso diverso giro a nuestra historia, sino porque a toda luz era prematuro e irrealizable... Balmes y Quadrado llevaron el bálsamo a las llagas, pero no hicieron ni podían hacer más»

(1). Otros muchos datos podríamos aducir, que omitimos en gracia a la índole de estos escritos. (2)

(1) Menéndez y Pelayo. «Introducción a los Ensayos religiosos, políticos y literarios» de Quadrado.

(2) Quadrado no perteneció a los partidos absolutistas, aunque Menéndez y Pelayo dijera que procedía del carlismo, ni tampoco a los liberales, ni siquiera al moderado, sino que impelido por su amor a la Religión y a la Patria, militó en el partido religioso monárquico que dirigían Balmes y el Conde de Viluma. Desde tal posición, trabajó con calor para unir a todos los hombres de ór-

Bien podía decir nuestro Compatriota, apropiándose, con cierta analogía, las palabras que el profeta Isaías, pone en boca del divino Salvador: ¿qué podía hacer yo para mi pueblo, para mi amada patria, que no lo hiciera? Yo cultivé, con mis escritos, con mis ejemplos, con mi laboriosidad esta hermosa viña Balear y gran parte de España, no perdonando sudores, fatigas y desvelos para contribuir a su bienestar, prosperidad y cultura. Pagó ciertamente Quadrado a su patria, tanto a la pequeña, como a la más grande, el debido tributo de su intenso amor, cooperando eficazmente a su grandeza y cultura.

den y de sentimientos religiosos y patrióticos, a fin de oponerse, a los avances revolucionarios, y para conseguir esa unión que consideraba salvadora, propuso los cuatro siguientes medios: 1.º Actuación de todos los hombres de sentimientos religiosos y de orden en la política. Este procedimiento tiene gran valor de actualidad y podrá ser aplicado en la presente situación. 2.º Matrimonio de Isabel II con el Conde de Monte Molin, para acabar de una vez con la cuestión dinástica. 3.º Aceptación cordial, del sistema representativo y 4.º Realización, también cordial, del mismo sistema, a fin de evitar el falseamiento de la realidad que había sido impuesta.

Fracasada la fórmula de Quadrado, desde el momento que se anunció el casamiento de la reina Isabel con su primo D. Francisco de Asis de Borbón, el célebre escritor se retiró de la política (contaba entonces 27 años) para dedicarse a otras de sus aficiones, e incluso llegó a renunciar la cartera de Gracia y Justicia que le ofreciera Moyano, pero el político volvió a esgrimir su pluma cuando la revolución del 68, saliendo nuevamente en defensa de la Religión y de la Patria.

(Alcover, en su Conferencia dada el 16 de Marzo del presente año en el «Centro de Defensa Social» de Palma de Mallorca, según extracto publicado por el diario «Correo de Mallorca», en su edición del día 17 del mismo mes.)

Pero, ¿habría hecho Quadrado todo esto con tanta constancia y firmeza, sin ser hombre religioso? Seguramente no. Patriotismo e impiedad son antitéticos. Hombre patriota y hombre irreligioso son términos contradictorios y opuestos. Así buen patriota y hombre piadoso, mal patriota y hombre impío, son palabras sinónimas. Digan lo que quieran los que blasonan de ser amantes de la patria, nunca los ateístas, los materialistas, los libre-pensadores podrán ser buenos patriotas, porque trastornan el orden social, quitándole su único y sólido apoyo que es la Religión. No hay ni puede haber verdadero amor a la patria, si no anida en el corazón del hombre el amor al prójimo y éste no existe donde no hay el sentimiento religioso.

Admiremos a Quadrado como modelo de patriotas, porque fué un hombre sóbrio, justo y religioso, a carta cabal. Los grandes atletas cristianos han sido en todos tiempos grandes patriotas, defensores acérrimos de su suelo patrio, derramando si ha sido necesario su sangre en aras de su bandera. Pero sin este sacrificio de la vida, que no siempre exige la patria, puede testimoniarse el amor que se la tiene, trabajando por engrandecerla y levantarla de su postración, ya con la espada, ya también con la pluma, como de este último medio se valió Quadrado, mereciendo figurar a los ojos de la historia entre los mejores patriotas de su tiempo.

G. VILA.



La Semana Santa.

Ha transcurrido ésta en medio de notoria solemnidad y revestida de la peculiar grandeza y del serio

aspecto que hacen tan imponentes esos días de continuos misterios.

En casi todas las iglesias se levantaron Monumentos que fueron

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
18	16	765'4		13'8			N.	30'1a40'0		Casi despejado	
19	8	756'0	0'0	13'6	15	13	N.E.	30'1a40'0		Casi cubierto	Marejada gruesa

visitados por la gente devota. Anoche la procesión del santo Entierro recorrió nuestras calles. La Capilla de música de la Catedral ejecutó apropiados números y la Banda «Antiguos Alumnos» ejecutó varias marchas fúnebres. El M. I. Ayuntamiento en corporación, presidido por el Sr. Alcalde Conde de Torre Saura, asistió a los actos de costumbre, dando ejemplo de religiosidad.

Otra vez.
De nuevo debemos ocuparnos del asunto de los carruajes. Es verdaderamente lamentable que las autoridades no se preocupen del cumplimiento del Reglamento de carreteras. Nos consta que muchos conductores de vehículos van dormidos y casi siempre llevan los faros apagados, amen de tomar la izquierda en su ruta. De no tomarse medidas enérgicas algún día lamentaremos desgracias personales.

Propagandistas.
Según nuestros informes, podemos asegurar que muy en breve pasarán a esta isla varios propagandistas de la Confederación Nacional Católica Agraria, al objeto de llevar a cabo la fundación de varios Sindicatos agrícolas, que tantas ventajas concedan a los agricultores y que están llamados a ejercer poderosísima influencia en el progreso agrario de España.

El Rey en la sociedad «Los Previsores del Porvenir».
A las seis de la tarde del 12 llegó el Rey al domicilio de la Compañía «Los Previsores del Porvenir» situada en la Gran Vía. Le acompañaban el marqués de Torrecilla y el coronel Molins. Recibieron al Monarca el Consejo de Administración, el general Labarrera y otras personas.

Nos atremos a llamar la atención de los propietarios, payeses y demás gente del campo sobre la proyectada propaganda, cuyo fin es fundar en todas partes Sindicatos católicos mixtos de propietarios y agricultores, para procurar el bienestar moral y material de todos los asociados. La Confederación cuenta con más de 300 mil familias asociadas y su sabia y cristiana organización le aseguran un admirable desarrollo.

El Rey recorrió las dependencias y los pisos altos deteniéndose principalmente en la sección de contabilidad examinando los libros. En el piso principal se encontraban los señores Maura, Gonzalez Besada y marqués de Cortina y el resto del patronato. Examinó el Rey las cuentas de intervención del Estado y también el libro de inscripciones en donde se encuentra el inscrito 190501 pesetas y las de sus hijos.

fueron obsequiados con un «lunch». El director de la sociedad, señor Benitez pidió al Monarca inscribiera al infantito Gonzalo haciéndolo el Rey de su puño y letra.

Regalo.
Dice «Diario de Ibiza»: «Hemos tenido ocasión de admirar seis preciosos candeleros, que, para ornato del altar mayor de nuestra Iglesia Catedral, han sido enviados últimamente por el Excelentísimo e Ilmo. Sr. D. Jaime Cardona, Obispo de Sión. Es un regalo magnífico, que viene a constituir una nueva prueba del acendrado cariño que siente por su tierra natal dicho preclaro ibicenco. Empezaron a ser destinados al culto dichos candeleros el Domingo de Ramos.»

A las familias de los sacerdotes que murieron durante la pasada epidemia.
La Diputación Provincial, de Bilbao ha acordado conceder indemnizaciones de cinco mil pesetas a las familias de los sacerdotes de Vizcaya que murieron en el cumplimiento de su deber, durante la pasada epidemia grippal.

Contra la mendicidad y la blasfemia.
El gobernador civil de Madrid se propone fijar en varios sitios de la corte y pueblos de la provincia unas placas, que dicen así: «Queda prohibido mendigar y blasfemar, bajo multa de 500 pesetas o 15 días de arresto.» Los agentes de la autoridad velarán por el estricto cumplimiento de este mandato.

Tierra para los obreros.
El Duque de Luna que posee en Pedrola fincas rústicas de bastante extensión, para favorecer a la población obrera ha concedido mediante un pequeño censo varios terrenos para los obreros agrícolas de la localidad. Los jornaleros en número de 150 han constituido un Sindicato para trabajar dichas tierras destinando los beneficios a crear cajas de ahorros de pensiones para la vejez y seguros contra accidentes.

La recaudación de Marzo.
La recaudación obtenida en el mes de Marzo ha pasado de 152 millones 254.775 pesetas, dando una diferencia en más, con relación al mismo mes del año pasado, de 53.059.753 pesetas.

En algunos pueblos son esperados con ansia dichos propagandistas y puede darse como un hecho la fundación en esta isla de varios Sindicatos.

Alabuya.
Esta mañana, a las diez las campanas de nuestras iglesias han tocado a Gloria, anunciando la Resurrección milagrosa de Jesucristo. Como se acostumbra todos los años se tenía preparado el bujot que ha sido incendiado al ser lanzadas al vuelo las campanas.

Pontifical.
Nuestro Excmo. y Rmo. Sr. Obispo piensa celebrar mañana, D. M., de Pontifical y dará, después de la Misa, la Bendición Papal a los fieles asistentes, con Indulgencia Plenaria.

Música.
Mañana por la tarde una Banda de música ejecutará bonitas piezas de su repertorio en el local del «Círculo de la Unión Mercantil e Industrial» de esta ciudad. Por la noche dicha Sociedad celebrará una reunión familiar.

Donativos.
Una comisión del M. I. Ayuntamiento en compañía de los Rdos. Sres. Párrocos han repartido limosnas de varios géneros a los pobres de esta ciudad.

Vapor.
Debe regresar hoy de Mahón con carga general el vapor «Ciudadela», al mando del capitán Sr. Seguí. Esta noche a hora de itinerario saldrá para Palma de Mallorca.

De San Cristóbal.

Nos escribe un amigo desde el pueblo de San Cristóbal, dándonos detallada relación de los trabajos apostólicos realizados en aquella parroquia por el celoso Padre Capuchino Fray Hilario de Arenys de Mar, que ha predicado los sermones de cuaresma en dicho pueblo, alternando con los que también ha predicado en las parroquias de Mercadal y Ferrerías. Además de los sermones propiamente cuaresmales, ha dado dos series de Conferencias; una para hombres solos y otra para mujeres. Cada día durante dos semanas enseñó a los niños de ambos sexos puntos catequísticos y varios piadosos cantos. El próximo domingo de Pascua, inaugurará, dicho Padre Capuchino, un Centro de buenas y sanas lecturas, coronando con la fundación de esta importantísima obra, su fructífera labor practicada, con aplauso de todos los buenos, en el pueblo de San Cristóbal.

SANTORAL

Domingo, 20. — **Pascua de Resurrección.** — Santa Inés de Monte Pulciano y Santos Marcelino y Victor mr.
Lunes, 21. — Santos Anselmo y Honorino.
Martes, 22. — Ntra. Sra. de las Angustias y Santa Sotera.
Día 22. — Sol sale a las 5'2, pónese a las 6'34. — Luna sale a las 12'30, pónese a las 10'27.

CULTOS

Domingo de Resurrección. — Por la mañana, en la Catedral, canto de Maitines y Laudes. A las diez, Oficiará de Pontifical nuestro Excmo. Sr. Obispo, dando al final la Bendición Papal. Predicará el M. I. Sr. Magistral. Por la tarde Visperas solemnnes.
Lunes de Pascua. — Por la mañana, saldrá de la Catedral la procesión con el Santísimo para el cumplimiento pascual de los impedidos. En la Misa mayor el predicador cuaresmal se despedirá de los fieles de esta ciudad.

AVISO

Se necesita un joven inteligente y recomendado para llevar tan solo la correspondencia de un negocio industrial en esta localidad. Informarán en esta Imprenta.